

记者观察

电站30年没建成 政客靠它全出名

台湾反核成了政治嘉年华

本报记者 王平

4月22日是地球日，73岁的民进党前主席林义雄在台北一所教堂内宣布即日起绝食抗争，以表达反对台湾续建第四核电站的“死志”。

命运多舛的核四

21日，民进党主席苏贞昌带着核四议题会晤了“行政院长”江宜桦。苏贞昌说，核四问题持续了30年，现在来到关键时刻，林义雄要开始禁食，情况“刻不容缓”，不要再谈谁是谁非，请有关单位赶快决定。

引发争议的台湾第四核电站，有一个漫长而坎坷的故事。前三座核电站都毫无争议地运行多年，也没出过纰漏，核四却停停建建，至今还在“半天吊”。

2008年国民党重返执政，核四继续兴建，但由于与供应商、承建方违约，成本上涨等原因，建设成本猛涨，至今已经投入2000多亿元（新台币，下同），成了“世界最贵的核电站”。

陈水扁停建核四，与林义雄有关。林义雄在民进党内有非常鲜明的“受害者”和道德楷模形象，声望极高。在30多年前的“美丽岛事件”中，林的家人惨遭杀害。而他此后当选民进党主席，却没有借机求取富贵，而是以“千里苦行”的方式，来表达反核诉求。这种行为，让当时的陈水扁芒刺在背。

停建核四一定会带来巨大损失，但在民进党与反核团体的鼓动下，台湾的反核声浪近年来越放越大。去年，台湾20多万人发起反核四大游行。

谁来吞下苦果？

刚刚退去的反服贸学运，要求马当局将服务贸易协议退还给大陆重签。这一超越WTO待遇的协议对台湾经济十分有利，理官的反服贸行为却借学运光环和虚妄的“保护台湾”口号，让台当局束手无策。

反核也有类似之处。这个诉求因为包含了台湾人对美好家园的珍惜，对环保的追求，对平民的同情，而具备了某种不容置辩的“政治正确”属性，让专业讨论变得难以置喙。去年反核大游行，喊得最响的口号之一是“我是人，我反核”，言下之意就是不反不配自居人类。

在台北街头，最时尚的咖啡厅都挂着“我反核”；洗头小姐也和你聊有没有在反核。去年的反核游行中，几乎所有演艺圈明星都抢着上镜，政治人物更是借机博版面捞取资本。“现在要表达我是一个进步的、赶得上时代的流行分子，就是要反核。”台北前副市长李永萍接受采访时说。而她

的老上司，台北市长郝龙斌20日刚刚公开表达了反核立场。

实际上，核四如果停建，除了2000多亿元投资打了水漂，会不会再度引发外资出逃和股票下挫还在两说，光是台湾用电的问题也难以解决。台湾目前的核电占总电量的15%—16%，原来的3个核电厂中，核一和核二将在未来的10年内分别除役。核四停建的话，意味着核一、核二可能延役，而老核电站的安全性能理论上远落后于核四。如果老核电站不延役，那么台湾在很短的时间内，将面临6%—10%的电力缺口。

去年，台当局调涨了台湾多年没动过的电价，引发空前民怨，马英九支持率直线跌到历史新低。而核四若停建，电价必然继续上涨，届时苦果，恐怕仍然得老百姓和执政者一起来吞。

形形色色“弄潮儿”

江宜桦21日与苏贞昌会面后表示，“行政院”不能片面宣布停建核四。而据台湾媒体报道，国民党高层已经达成共识，将让核四暂时“封存”，接受长达两年的安全检测，之后再决定是否停建。而两年以后，那就是下届当局的事了。这一对策看起来很安全，但是能否安抚民心则是另一回事。

至于来回奔忙的苏贞昌，岛内舆论分析，他之前在学运中被边缘化，声望持续下跌，跟前主席蔡英文差距越拉越大，以至于不得不主动弃选下届党主席。现在借核四议题总算重回媒体版面，杀了蔡英文一个“回马枪”。同时，他也是在寻求反核团体和其他政治力量的奥援，为年底的“六都”选举乃至2016年的“大选”积蓄力量。

台湾这些年的新闻，经常呈现一波又一波的怪异状态。前几周，媒体上狂轰滥炸的都是反服贸，接下来密集来袭的，就是反核浪潮。弄潮的人中有跟风、盲从和凑热闹的，也有像苏贞昌这种谋求增加能见度的政客和公众人物，还剩下多少人是真心反核，是个未知数。



2013年的台湾反核游行，名模林志玲穿着“我是人我反核”T恤参加(上图)。

游行现场，很多人打着“反核，救台湾”旗号(下图)。

(图片来源：台湾媒体)



澳门引进人才多元发展

本报电 澳门特区政府行政长官崔世安22日在出席立法会答问会时表示，澳门将从经济、政府工作效率、营商环境及基础设施等方面入手提高竞争力。

在回答议员“澳门如何提升竞争力”问题时，崔世安表示，竞争力不进则退，澳门必须要有居安思危意识。地方竞争力涉及经济、政府工作效率、营商环境及基础设施等方面，澳门拟将从这些方面入手提高竞争力。

崔世安说，竞争力关乎人才及土地，特区政府构建人才培养长效机制已经启动，还希望增加土地储备，加快收回闲置土地等。崔世安表示，人才先行是特区政府的方向，特区高等教育办公室目前正在构建人才数据库。

至于如何推动多元经济发展，崔世安说，澳门产业需升级转移，增加非博彩元素，还需完善本地法律法规，特别是专业认证制度等。

崔世安说，发展区域经济，是澳门加强产业结构的变化调整，以配合区域发展需求，因此澳门统计项目需与时俱进，加以完善。特区政府相关部门正与区域合作的伙伴进行商讨，在科学研究的基础上，在短期内提出工作规划。

台湾划白海豚专属海域

本报电 据台湾媒体22日报道，鉴于白海豚数量锐减，台湾农业事务主管部门日前核定“中华白海豚野生动物重要栖息环境”规划案，划定总面积7.63万公顷的白海豚专属栖息海域。这是台湾地区首例海上野生动物重要栖息环境规划案。

该部门负责人表示，中华白海豚重要栖息环境是包含海洋与河口生态系统的复合型生态系统类别。范围北起苗栗县龙凤港，南至嘉义县外伞顶洲灯塔，西边界线依中华白海豚活动范围分4区，分别定为距海岸线1里至3里线，东边界线为依海岸线外推50米，并包括主要河口，涵盖苗栗县、台中市、彰化县、云林县，总面积7.63万公顷。

中华白海豚分布于中国大陆长江以南、经印度半岛到非洲东部沿岸，并包含澳大利亚北部海域。台湾西部沿岸海域为其栖息地之一，但因过度渔捞、水下噪音、污染等人为干扰，白海豚数量已少于100只。

两岸服装斗创意

第十七届海峡两岸纺织服装博览会近日在福建石狮开幕，超过500家企业参展，43家台湾企业携数百种新型功能性面料亮相。

新华社记者 魏培全摄

当“路过”成了时尚

王正方(台湾)

太阳花学运已经结束，它留下来的后遗症才刚刚发酵。

如今有个新名词：“路过”。民众要在街头或某个机关大楼聚集抗议，不必申请治安单位批准，就以刚好路过此地地理由，聚集百人或千人，举起牌子、标语、绑上写好字的头巾、以扩音器喊叫。“路过”人数少的就席地而坐，不答应要求死赖着不走，动手驱离就是警察暴力。如果“路过”的人数多，策划者认为警力挡不住，号令一下：大家向前冲！办公大楼顷刻沦陷，为路过人所霸占，予取予求，当局息事宁人，条件多数都答应。

最近已发生好几起“路过”事件，诉求各不相同。像是包围中正区警察局的“路过”事件，乃无理取闹，有人威胁分局局长，警告他有被暗杀的危险。不满苗栗县政府的开发案，会影响保育类动物石虎的栖息地，上百名抗议者“路过”“环保署”抗议。“苑里反疯车自救会”抗议企业在苗栗苑里设置风力发电机组，也以“路过”的方式，将车子强行开入“经济部”。

深怕学生霸占“立法院”的梦魇再度

发生，官员们委曲求全，但求平安无事。这样做不能解决问题，在台湾“路过”已成为时尚，抗议团体多如过江之鲫，个个都路过起来，台湾岂不为之瘫痪？学生霸占“立法院”事件，是典型的违反还在生效的现行集游法案例，因为政治因素，使得公权力不彰，一路溃败下来，台湾社会将永无宁日！

民进党某“立委”公开表示，民众会如此，都是因为执政者出问题，不然不会有人这么闹。这个说法纯粹是一面之词。台湾民众真的是到了忍无可忍的地步，必须要做出非法行为来申诉吗？近千人包围中山分局，他们是为什么？只是肇事领袖为了上电视镜头吧。说穿了只是在野党想夺取政权的戏码，学生、请愿群众都被这个饥渴、吃相难看的政党所摆布，都成了他们的马前卒。而现在的台当局懦弱，为了免于指责，又不惜牺牲本应坚持的公权力。

如果真的为了台湾，这种下三滥的“路过”把戏最好少来。

(作者系岛内资深政论家)



李嘉诚蝉联华人福布斯富豪榜首

本报电 据香港《大公报》22日报道，华人亿万富豪队伍再度扩张。《福布斯》中文版调查的2014华人富豪排行榜显示，总资产净值按年升22%至破纪录的8756亿美元(约6.8万亿港元)，华人富豪数达290人创新高，即平均每人拥有约30亿美元(约234亿港元)财富。其中，超过一半富豪(52.4%)来自内地，反映内地企业家在全球经济发挥重要的作用。香港首富李嘉诚坐拥310亿美元(约2418亿港元)，继续蝉联榜首。

在华人富豪榜中，内地财富效应造就富豪人数飙升，经过两年的低谷，今年重返50%以上，达52.4%；来自香港和台湾的富豪占比分别为15%和10%。总数计有152名富豪来自内地，较去年多30人，占全球富豪比重达9.2%，是近3年来的新高水平。

三月访台旅客创新高 大陆旅客占逾四成

本报电 据台湾媒体22日报道，台湾观光部门最新公布的统计显示，3月来台旅客达88.1万人次，创历史单月新高，其中，大

陆旅客达36.1万人次，占来台旅客的近41%。

台湾观光部门统计，今年3月来台旅客达881003人次，同比增长16%，创历史新高。其中，大陆旅客达361150人次，同比增长34%。今年一季度，来台旅客2300365人次，同比增长23.78%。其中，大陆旅客增长36.75%，达931069人次。

台湾观光部门表示，以一季度来台旅客人次来看，900万来台旅客总人次的年度目标可期。



台湾在线

台湾熏香品牌 纷纷登陆设厂

木曰

开放陆客赴台“个人游”以来，宝岛的神秘面纱慢慢揭开，大陆民众对于台湾的夜市美食、旖旎景致、人情风土也都慢慢熟识起来。“舌尖上的诱惑”成为很多人“恋”上台湾的缘故，如今“鼻尖上的诱惑”仿佛又打开了另外一扇窗口，带人们闻香知台湾。

品香在古代是与挂画、品茶、插花并列的四般雅趣之事。中国古代许多文人都是制香高手，香文化由大陆传入台湾，滥觞400年，已形成独具地域色彩的台湾香道。上好的香料主要有檀香、沉香、龙脑香、麝香等。品味香气是最直接的鉴别方法。由于不同的香味风格各异，香并没有统一的鉴别方法，但品质较好的香，香气一般醇和适中，浓郁不腻，恬淡不寡。

香在台湾不仅是礼佛之供养，也代表着一种生活方式。近年来，“香道”之风在台湾悄然兴起，品香更是成为时下都市白领的新宠。

最初的时候，因为大陆人工便宜、材料多，不少台商在大陆开办制香厂，产品销往台湾。近年来，大陆的品香文化也开始盛行，昔日台商在大陆生产的香料又回流大陆，而且往往能卖上更好的价钱。大陆品香文化的复苏，又吸引了更多的台湾制香业者登陆设厂，特别是在福建，品茶和品香是极好的结合。

“鼻尖上的台湾”登陆而来，不乏岛内知名熏香

企业。富山香堂是台湾知名熏香品牌，2008年进入大陆市场，如今已经有了60几家分店。当然，大陆市场也吸引着创业者的目光。陈明助是台湾业界有名的制香师，也是担任福建省沉香协会副会长的唯一一位台湾人，他参与制定了福建沉香品制作行业标准。在他看来，吸引他登陆的，除了大陆市场，还有两岸一脉相承的文化。

台湾制香企业开拓市场，也在塑造品牌。桃园的胡毓璋专注香道20年，他在厦门设厂，产品销往东北、西北各大城市。去年开始创立自己的品牌，胡毓璋觉得大陆香文化让制香业走向更加精致化，而台湾的品香融入创意文化，交流可以实现双赢。

在台湾，制香、品香的课程也成为职业训练中心的热门，课堂上，近年来，也有了越来越多大陆学生的身影。岛内的品香大师也被越来越多地邀请到大陆参加各种交流，带来台湾的“味道”，分享品香和精致生活的理念。

